

赣州市农业农村局文件

签发人：孙晖

赣市农提字〔2023〕2号

〔A1〕

〔同意对外公开〕

关于市六届人大四次会议第106号 建议答复的函

谢意代表：

您提出的《关于对农业产业发展强化技术支持的建议》已收悉。我局会同市果业发展中心立足职能，现答复如下：

一、关于建议“完善农业科技推广服务体系”

近年来，我们一直致力于畜牧、蔬菜、脐橙、水产等产业发展提供全方位、多层次、多样化的人才、技术服务，从服务脐橙产业发展上能看到我们的成功做法。一是充分发挥市、县、

乡、村四级技术推广服务体系，分层分级开展技术培训，截至目前，全市举办培训班 995 期，培训 170553 人次；根据柑橘物候特点及病虫发生情况，及时推送了《每月农事提醒》《脐橙气象服务专项》等技术文稿 39 期，并通过市果业发展中心公众号、市县微信群、赣州三套城乡直通车等平台发布，仅市果业发展中心微信号阅读量达 98042 人次；二是每年邀请华中农业大学、中柑所等国内柑橘知名专家，赴赣州调研指导。如 2022 年 8 月，国家现代农业（柑橘）产业体系首席科学家邓秀新一行深入我市寻乌县、安远县、信丰县等地调研指导柑橘产业发展，并作《赣南柑橘产业发展回顾与展望》专题讲座。2022 年 11 月，国家柑橘黄龙病防控首席专家周常勇一行深入我市调研指导柑橘产业发展及黄龙病防控，并作“柑橘黄龙病防控形势与对策”专题讲座。三是组建了江西省科技特派团信丰果业团，深入信丰县昌久柑橘专业合作社、信丰博新农业科技有限公司生产基地开展实地科技服务 7 次，编印《果业技术服务手册》，发放 1000 余份给果农，举办了信丰县脐橙高质量发展培训班，就柑橘黄龙病与木虱的防控专题授课。四是组织推荐了陈慈相研究员、赣县王母渡钟世清等为代表的脐橙专家，入驻江西省 12316 农业服务平台，解决果农 50 余个生产疑问。五是每年抽调骨干力量深入开展农业大讲堂，如 2022 年抽调谢金招、习建龙赴寻乌县开展病虫害防治、脐橙高品质栽培授课，培训果农 200 余人次。六是成功争取了国家现代农业（柑橘）产业体系岗位科学彭良志研究员、彭抒昂教授对接服务江西中柚基地、安远鹤子

王品基地、信丰绿萌大阿基地、安远橙皇基地。七是联合国家脐橙工程技术研究中心起草的《柑橘富硒营养强化技术规范》DB36/T 1531-2021，已于2022年6月1日起正式实施，并在市果业发展中心微信公众号进行了宣传解读，并邀请了国内相关硒研究专家来赣开展技术试验示范及培训。

二、关于建议“加强市、县级产业带头人和新型职业农民的技能培训”

为提升农民综合素质，加快打造一支有文化、懂技术、善经营、会管理的高素质农民队伍，促进乡村人才振兴和农业农村高质量发展，我市深入推进高素质农民培育工作。一是树立典型示范，培育壮大一支高素质农民队伍。今年以来，我市立足粮食、蔬菜、水果、畜牧、水产、休闲农业、茶叶、中药材等产业，因地制宜开展全产业链培训，累计培育高素质农民达3.7万人，一大批学员活跃在田间地头，成了带头人、“田秀才”、“土专家”、种养能手。在开展的“赣州乡村振兴带头人”的评选，有一大批学员获“赣州乡村振兴带头人”荣誉称号，对他们的“乡村振兴带头人”先进事迹，将在赣州农业科教频道进行全面展播。二是扎实开展线上线下融合的学习交流。依托赣州市“两中心一基地”开展了6期蔬菜栽培技术线上直播，总时长达50.8小时，访问量达2.71万人次。引导农民通过利用微信群、“12316”三农服务热线、直播间、中国农技APP等，为学员搭建了线上学习交流平台，即时解决生产技术难题和农业政策咨询，为学员搭建“后续服务课堂”。三是动员参加职称

评审，充分调动高素质农民服务“三农”积极性。全市今年有2000余人申报了职业农民评审，连续两年累计达3700人，其中836人通过评审获得了职业农民中级专业技术资格，累计1415人。市人才办、市人社局出台了《赣州市促进取得职业农民职称人才发展若干措施》(赣市人社发〔2022〕7号)，提出了十二条措施支持获得职称资格的职业农民发展，为我市实施乡村振兴提供强有力的人才支撑和智力保障。

下一步，我们继续深化与国内院校合作，邀请专家赴赣指导，丰富和完善农业科技推广服务体系，以提升培训质量为出发点，创新培训方式，优化培训内容，实施好高素质农民培训工作。最后，恳请您继续多提宝贵意见，一如既往地关心和支持我市的农业农村工作。

附：市人大代表建议办理情况征询意见表



抄送：市人大常委会选任联工委、市政府督查室。

联系人及电话：袁芳 8196355